

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2023〕50号

中山市教育和体育局关于市十六届人大三次会议第2023154号建议答复的函

陈敏华代表：

您提出的《关于加强中小学校劳动教育的建议》（建议第2023154号）收悉，经综合农业农村局，妇联，编办，气象局，科技局意见，现答复如下：

一、对建议内容的总体表态

建议提出：需落实课程，配备专业教师。需要学校家庭社会，三位一体推进劳动教育实施。需要整合教育资源，提升劳动实践基地利用率。我局认为代表提出的建议，可作为我市加强劳动教育的重要参考，我局采纳建议。

二、回应各项具体意见建议

（一）落实课程，配备专业教师

目前已通过高位研究谋划来推动。印发《中山市教育和体育局关于印发中山市中小学劳动教育实施方案(试行)的通知》《中山市人民政府督导室关于2022年镇街推进素质教育目标

管理评估的通知》，统筹全市劳动教育发展，重点将中小学劳动教育工作纳入评估内容，并制定评估指标体系，将健全组织机构，建立镇街和学校劳动教育基地，劳动教育开齐课程、开足学时，以及教研活动的开展和效果等方面作为评价的观测点。已将劳动教育课时写入中小学课程计划，每周1课时。中山市成立劳动教育市级中心教研组，各镇（街）均设立镇（街）级劳动教育中心教研组，学校设立劳动教育学科教研组。三级教研网络体系全面促进全市各级劳动教研活动蓬勃开展。

（二）学校家庭社会，三位一体推进劳动教育实施

2023年市教育体育局和市妇联共同提出《“校家社”共画育人同心圆 中山市“校家社”三位一体协同育人倡议书》。倡议构建学校、家庭、社会协同育人新格局，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

目前我们各校也有探索性地开展劳动竞赛、参观研学、义工服务、组建特色社团等实践活动，如桂山中学“善•行”服务队每周六赴三乡正能公益食堂开展志愿服务、中心小学学生利用假期和家长回校美化课室等，形成家校社合力育人的良好局面。另外，市妇联在2022年收集并筛选120个首批“儿童开放日”项目后，2023年市妇联继续发动我市机关、企事业单位、各类公共服务机构和社会组织征集“儿童开放日”项目。这些项目涵盖爱国主义教育、劳动和社会实践、安全体验、职业体验、文化体验、科学技术体验、工业展览等类型，满足了儿童实践需

求，提高儿童科学、人文、艺术等综合素养和认知、探究、实践等综合能力。接下来还可以协调文明办、妇联等部门，通过新时代文明实践中心等场所加大社区和家庭的劳动教育课程开设频次。

（三）整合教育资源，提升劳动实践基地利用率

科技部门支持鼓励建设更多青少年科技教育基地，打造和提供学生用于动手实践、交互式活动的场所，并配备相应的设施和器材。同时在每年的科普统计工作中，也将相关的实践、教育活动场地、人次等纳入统计范围。

农村农业局充分利用农业科技示范基地为中小学生开展科普教育，设在民众街道新建村的“现代农业科技示范基地”每年春、秋两季都会举行农业新品种、新技术展示，该基地每年接待200多名中小学生参观。此外农业农村局还创建4个新型职业农民实训基地和4个农民培训学堂，为我市各中小学校学生开展科普教育提供场所。在市纪念中学、东凤二中等学校举办“粮食安全教育”“番茄栽培技术”等农业知识科普讲座，增加农业科技知识，拓展学识见闻。

市农科中心充分发挥职能优势，与学校合作共建农业劳动教育基地，分别与市纪念中学、东凤二中、市特殊教育学校、大涌旗北小学、市华侨中学等学校合作，创建6个劳动教育（种植）合作基地。市农科中心组织专家到合作基地，为学生开展第二课堂活动，让学生学习农业知识，增强劳动精神、创新精

神和劳动实践能力。气象科普基地常年对公众开放，以场馆特色科普资源为基础，举办青少年科技夏（冬）令营，或承接青少年科普研学、社会实践等青少年科普活动，每年开展中小学教师科技培训或研修实践活动。

专此答复，诚挚感谢您对教育工作的关心支持。



(联系人：何嘉俊 联系电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，农业农村局，妇联，编办，气象局，科技局。

中山市教育和体育局办公室

2023年7月11日印发